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што была для яго «промнем святла памiж быццём i небыццём» [2, с. 130], нават пасля 
таго, як 17 сакавiка 1995 г. яе не стала, захоўваў урну з прахам дома, чакаючы часу 
з’яднання. Пачуццём непапраўнай трагедыi, вялiкай страты i непазбыўнай адзiноты 
поўняцца радкi аднаго з апошнiх твораў «На саракавы дзень», датаванага 2 чэрвеня 
1995 г.: «Разлiта горкая горыч / Па чарках. / Здаецца, ўсе сабралiся / Ля тваёй урны. / 
Толькi няма цябе, / Хоць кожны дзень / Клiчу / І чакаю, каб ты хоць / Адклiкнулася» 
[2, с. 336]. 

Нацыянальны класiк, што некалi ўварваўся ў лiтаратуру пад гучным i ваяўнiчым 
псеўданiмам, зрабiў сапраўды рэвалюцыйныя змены ў развiццi беларускай паэзii, 
узняў яе на новы ўзровень мастацкага спасцiжэння быцця. Адно з яркiх сведчанняў 
чаму – дасканалыя ў змястоўна-фармальных адносiнах творы Максiма Танка на тэму 
кахання. 
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УЧАСНЫ РЭПЕРТУАР ДЗIЦЯЧЫХ ВЫДАННЯЎ У БЕЛАРУСI

Сучасны рэпертуар выданняў, адрасаваных дзецям i прадстаўленых на бела-
рускiм кнiжным рынку, настолькi разнастайны, што дзецям i iх бацькам разабрацца 
ў iм дастаткова складана. Мэта дадзенага артыкула – даць агульную ацэнку рэперту-
ару дзiцячых выданняў з акцэнтам на сучасных тэндэнцыях. Аб’ектам даследавання 
сталi кнiгi, выдадзеныя як у нашай краiне, так i ў Расii.

За гады развiцця кнiгавыдання для дзяцей традыцыйна склалася, што для гэтай 
катэгорыi чытачоў выпускаюць лiтаратуру даведачную, навукова-папулярную, вучэб-
ную, рэлiгiйную, для вольнага часу i мастацкую. Даведачныя, навукова-папулярныя, 
вучэбныя выданнi i выданнi для вольнага часу дзяцей вельмi шырока прадстаўлены 
на беларускiм кнiжным рынку. Рэпертуар у гэтым сегменце рынку адпавядае запа-
трабаванням чытачоў, дэманструе магчымасцi сучаснай палiграфiчнай прамысловасцi 
i прапануе варыянты выданняў у розным цанавым дыяпазоне для дзяцей цяпер ужо ад 
нуля да 17 гадоў. Для тых, каму яшчэ ад нараджэння няма i года, выпускаюцца развiц-
цёвыя карткi i кнiгi. Напрыклад, праект «Школа семи гномов» расiйскага выдавецтва 
«Мазаiка-сiнтэз» прадстаўляе сабой па 12 маляўнiча праiлюстраваных выданняў на 
кожны год жыцця дзiцяцi ад нараджэння да паступлення ў школу. А выдавецтва «Ро-
смэн» прапануе кнiжкi-цацкi (кнiжкi з тэрмометрам, кнiжкi з акенцамi, кнiжкi-пазлы 
i iнш.) i асобныя серыi для самых маленькiх чытачоў (пакуль яшчэ слухачоў), напры-
клад, серыя «Всё-всё-всё для малышей».

На сённяшнi дзень найбольш даследаваны тып лiтаратуры – мастацкая, найменш 
даследаваны – рэлiгiйная. Паколькi менавiта ў гэтых тыпах лiтаратуры адбылiся 
заўважныя змены, ахарактарызуем лiтаратурна-мастацкiя i рэлiгiйныя выданнi больш 
падрабязна.

Дзiцячая мастацкая лiтаратура дастаткова кансерватыўная, асаблiва тая яе част-
ка, якая адрасавана чытачам дашкольнага i малодшага школьнага ўзросту. Для гэтай 
катэгорыi чытачоў кнiгi выбiраюць бацькi, а яны прапануюць дзецям тое, што чыталi 
некалi самi, кнiгi, у якасцi якiх яны ўпэўнены. Таму выдаўцам вельмi цяжка прасоў-

ваць на кнiжным рынку творы маладых аўтараў, i таму так многа ў нашых кнiгарнях 
класiчных цi проста вядомых твораў – яны гарантавана раскупяцца. І адукацыйныя 
праграмы па лiтаратуры ў нас вельмi кансерватыўныя. 

Тым не менш, назiраюцца станоўчыя змены. Сучаснымi беларускiмi аўтарамi на-
пiсаны цiкавыя казкi, многiя з iх склалi серыю «Казкi XXI стагоддзя» (выдавецтва 
«Мастацкая лiтаратура»). Сённяшнiя аўтарскiя казкi прапануюць новыя тэмы i новых 
герояў, у параўнаннi, напрыклад, з народнымi творамi. Народныя казкi ў асноўным 
пра мужыкоў i паноў, пра сельскагаспадарчы цыкл, пра нялёгкую працу цi пра склада-
ныя ўзаемаадносiны з традыцыйнымi мiфiчнымi персанажамi. Усё гэта вельмi далёка 
ад сучасных дзяцей. Нашы аўтары сёння прапануюць адправiцца ў падарожжа з панi 
Чаротнай (А. Масла «Як панi Чаротная на госцi ў Палангу бегала»), даведацца пра 
прыгоды маленькай машынкi (Н. Бучынская «Прыгоды маленькай машынкi»), пра 
тое, чаму звычайная затока можа змянiць колер (П. Васючэнка «Каляровая затока»), 
цi паразважаць над лёсам сумнага супа (В. Гапеева «Сумны суп»). Тэматыка твораў 
надзвычай разнастайная.

З’яўляюцца i больш крэатыўныя выданнi, адрасаваныя як дзецям, так i дарослым. 
Прывядзём у прыклад кнiгу вершаў А. Хадановiча «Нататкi таткi». На думку паэта, 
усе дзiцячыя вершы, што яму траплялi ў рукi, былi занадта правiльныя, з вiдавочнай 
мараллю, нецiкавыя. А аўтару хацелася зрабiць лёгкi «дзiцячы панк», напiсаць вершы 
на любы выпадак жыцця, якiя б лёгка ўспрымалiся на слых i адпавядалi рэалiям дзi-
цячага жыцця [1]. Гераiня кнiжкi дзяўчынка Аленка кормiць качак, збiрае каштаны, 
катаецца на каньках i веласiпедзе, устройвае патоп у ванне, угаворвае бацькоў купiць 
ёй новы капялюш, едзе з дзедам па грыбы… Разам з ёю маленькi чытач шкадуе, што 
мама не мяняе боршч на цукеркi, даведваецца аб правiлах паводзiн на батуце i асэн-
соўвае складаны рэжым дня першакласнiка: «У мяне бацькi – звяры! / Абуджаюць на 
зары, // Кожны ранак чысцiць зубы / Прымушаюць, душагубы! // На сняданак – пяць 
хвiлiн, / І ляцiм у школу, блiн!».

Ёсць у кнiзе пласт зместу, даступнага толькi бацькам. Разважанне аўтара пра ры-
пенне арэляў зразумелае ўсiм, хто часта гайдае на арэлях сваiх дзяцей. Пошукi адказу 
на складаныя дзiцячыя пытаннi (Чаму агуркi калючыя? Чаму шкарпэткi не шкарпят-
кi?) з цiкавасцю ўспрымаюцца мамамi i татамi трох-, чатырохгадовых сыноў i дачок.

Афармленне кнiжкi, выкананае мастачкай Наталiяй Кiйко, таксама ў поўнай 
меры можа быць ацэнена дарослымi, хаця малюнкi крыху нагадваюць дзiцячыя. Яны 
стыльныя, сумяшчаюць пэўную прымiтыўнасць i складаныя дэталi, арыгiнальна раз-
мешчаны на старонках, гарманiруюць са шрыфтавым афармленнем выдання. 

Унiверсалiзацыя чытацкага адрасу (арыентацыя i на дзяцей, i на дарослых) – адна 
з сучасных тэндэнцый у галiне мастацкай лiтаратуры. Сярод iншых тэндэнцый ад-
значым пазнавальную накiраванасць кнiг; пашырэнне рэпертуару выданняў для пад-
леткаў; серыйнасць лiтаратуры; павелiчэнне колькасцi перакладных выданняў i вы-
данняў фiласофскай, экзiстэнцыяльнай накiраванасцi; павышэнне культуры рэдак-
цыйна-выдавецкай падрыхтоўкi кнiг i iнш. Актыўнае развiццё мастацкай лiтаратуры 
сёння патрабуе асобных грунтоўных даследаванняў па розных кiрунках.

Увагу прыцягвае i такi самастойны мастацка-графiчны жанр, як комiкс. Сёння 
дастаткова шмат прыхiльнiкаў выданняў, дзе малюнак з’яўляецца «кнiгаўтвараль-
ным» элементам – «Дзiкае паляванне» (паводле У. Караткевiча), пластылiнавы комiкс 
А. Кудрыцкага «Прыгоды Капiтана Танакi», кнiга С. Мiнскевiча «Прыгоды Какоса 
Маракоса». Попытам у дзяцей карыстаюцца комiксы па матывах папулярных мульт-
фiльмаў («Сказочный патруль»).

Асобнага даследавання патрабуе i сучасная рэлiгiйная лiтаратура. Значную част-
ку рэпертуару выданняў складаюць кнiгi выдавецтва Беларускага Экзархата. Кожны 
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год iм выпускаюцца сотнi найменняў кнiг духоўна-маральнага зместу. У 2010 годзе 
гэтае выдавецтва было ўзнагароджана Прэмiяй Прэзiдэнта Рэспублiкi Беларусь «За 
духоўнае адраджэнне».

Для дзяцей выдавецтва выпускае Бiблiю, жыцii, малiтвасловы i вялiкую колькасць 
мастацкiх твораў духоўнай накiраванасцi. Назавём некалькi серый. Напрыклад, серыя 
«Святое имя» знаёмiць з жыццём святых, чые iмёны мы носiм (Ілля, Уладзiмiр, Ганна, 
Сяргей, Кiрыл, Вольга i iнш.). У серыi «Солнечный зайчик» сонечны зайчык распавя-
дае пра прыгоды розных жывёл i раслiн, пра калядныя i навагоднiя цуды. Пры гэтым 
дзiця спасцiгае паняццi сяброўства, дабрынi, сцiпласцi, любовi да родных i блiзкiх 
i атрымлiвае iнфармацыю пра Бога i асновы хрысцiянскай веры. 

Асаблiва хочацца адзначыць серыю «Град славян». Гэта кнiжкi-цацкi, якiя ўяўляюць 
сабой гульню-канструктар (распрацаваў Ф. Е. Боханаў). У дзяцей ёсць магчымасць ства-
рыць з паперы сапраўдны старажытны горад з вежамi, баярскiм дваром, млыном, хатамi 
i цэрквамi ў маштабе 1:72 (кнiгi «Угловая башня», «Православный храм», «Деревянная 
церковь», «Боярский двор» i iнш.).

Акрамя серый, выдавецтва Беларускага Экзархата выпусцiла вялiкую колькасць 
розных выданняў для дзяцей усiх узростаў. Складальнiкам многiх зборнiкаў выступiў 
Б. Ганага. Ёсць выданнi для дзяцей малодшага дашкольнага ўзросту – для чытання 
дарослымi дзецям: «Поделись немножко» Т. Дашкевiч, «Кто поможет двум шмелям», 
«Улыбнись немножко» А. Радчанковай. У рэпертуары гэтага выдавецтва ёсць таксама 
зборнiкi беларускiх народных казак у пераказе А. Бармуты. 

Рэлiгiйная лiтаратура i кнiгi духоўнай накiраванасцi сёння прадстаўлены не толькi 
ў царкоўных лаўках, але i ў кнiгарнях i бiблiятэках.

І напрыканцы адзначым яшчэ адну групу выданняў, якая з’яўляецца паказчыкам 
менавiтага нашага часу. Іх можна ўмоўна назваць брэндавымi выданнямi. Гэта комiк-
сы, размалёўкi, кнiгi з тэкстам i наклейкамi, цi размалёўкамi, цi рознымi заданнямi. 
Гэта пераказы сюжэту мультфiльмаў цi новыя гiсторыi пра персанажаў мультфiль-
маў. Усе гэтыя выданнi аб’яднаны тым, што iх героямi з’яўляюцца медыйныя пер-
санажы-брэнды. У мiнулым стагоддзi лiтаратурныя персанажы пераходзiлi ў медый-
ную сферу, сёння – наадварот. Працытуем Барыса Кузняцова, генеральнага дырэктара 
выдавецтва «Росмэн»: «Мацнейшыя дзiцячыя брэнды маюць усё ж такi медыйную 
аснову: «Маша i Мядзведзь», «Смяшарыкi», Winx i г.д. Ёсць брэнды, якiя прыходзяць 
з цацак – Барбi, My Little Pony, трансформеры. За iмi стаяць сур’ёзныя рэкламныя 
бюджэты i лiцэнзiйныя каманды буйнейшых сусветных кампанiй. Кнiжнiкi ў гэтай 
схеме выступаюць набывацелямi правоў, разам з тэкстылем, харчовай iндустрыяй, су-
венiрамi i iнш.» [2, с. 14].

Да лiтаратуры такiя выданнi часта маюць ускосныя адносiны, але ствараюць сур’ёз-
ную канкурэнцыю iншым лiтаратурным выданням. Іх любяць сучасныя дзецi. Ім адвод-
зяцца асобныя стэлажы цi палiцы ў кнiгарнях, супермаркетах i дзiцячых магазiнах.

Такiм чынам, сучасны рэпертуар выданняў для дзяцей адрознiваецца вялiкай раз-
настайнасцю. Па-ранейшаму актыўна выдаецца даведачная, вучэбная, навукова-папу-
лярная лiтаратура ў розным цанавым дыяпазоне. Гэтыя тыпы лiтаратуры дазваляюць 
прадэманстраваць узровень развiцця палiграфiчнай прамысловасцi i лiчбавых тэхна-
логiй (кнiгi i часопiсы з дадаткамi на дысках, выкарыстанне ў выданнi тэхналогii да-
датковай рэальнасцi i iнш). 

Змяняецца статус мастацкай лiтаратуры, цяпер гэта адзiн з вiдаў мастацтва, неаба-
вязкова вядучы. Гэта зразумела па тым, як зменшылiся тыражы. Лiтаратурна-мастацкiя 
выданнi сталi больш крэатыўнымi, нярэдка арыентаванымi i на дзяцей, i на дарослых. 
Ілюстратары дэманструюць розныя стылi афармлення, адрозныя ад рэалiстычных ма-
люнкаў iлюстратараў савецкай школы.

Актыўна развiваецца рэлiгiйная лiтаратура. Акрамя традыцыйных Бiблii, малiтва-
словаў, жыцiй, выдаюцца пазнавальныя творы (аб правiлах паводзiн у храме, аб гiсто-
рыi абразоў, аб сутнасцi рэлiгiйных святаў) i творы духоўна-маральнай накiраванасцi, 
якiя вучаць спасцiгаць базавыя маральныя каштоўнасцi.

І, нарэшце, прыкметай выдавецкай справы сучаснасцi сталi выданнi, у цэнтры 
якiх – брэндавыя персанажы. Гэта выданнi розных тыпаў i вiдаў (кнiжныя i перыя-
дычныя; лiтаратурна-мастацкiя i для вольнага часу; кнiжкi-цацкi i комiксы), якiя ўва-
ходзяць у лiнейку брэндавай прадукцыi.

Станоўчым у сучасным стане развiцця кнiгавыдання для дзяцей з’яўляецца на-
яўнасць выбару i функцыянаванне прынцыпу «попыт–прапанова». Адмоўным можна 
лiчыць слабую рэкламу, неразвiтасць iнстытута лiтаратурнай крытыкi, у вынiку чаго 
iнфармацыя пра многiя новыя выданнi проста не даходзiць да чытача. 
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Іконнiкава Л. У. (Мiнск, Беларусь)
ЫТ I БЫЦЦЁ Ў «МАЛАДОЙ» ПОЛЬСКАЙ ПРОЗЕ

Мяжа 80–90-х гадоў ХХ стагоддзя ў польскай лiтаратуры – час уваходжання 
ў мастацкую прастору i ўласна «маладой прозы», i досыць познiх i «сталых» празаiч-
ных дэбютаў пiсьменнiкаў, i, нарэшце, набыццё дэбютантамi 1980-х гадоў «другога 
дыхання». У другой палове 1990-х заявiла аб сабе i пакаленне тых, хто нарадзiўся 
ў 1970–1980-я. Тым не менш, можна заўважыць, што яны не надта дыстанцыравалiся 
ад блiжэйшых папярэднiкаў, адрознiвае iх хiба што сур’ёзна паднятая тэма наркотыкаў, 
трохi большая цiкавасць да польскiх рэалiй i болей актыўнае выкарыстанне моладзе-
вага слэнгу.

Старэйшая лiтаратурная генерацыя, чый мастацкi вопыт служыў пэўным мос-
цiкам памiж сучаснасцю i заходнебеларускiм дваццацiгоддзем, пакiнула лiтаратурную 
авансцэну. Сярэдняе пакаленне празаiкаў знаходзiлася не ў лепшай форме, а проза 
дэбютантаў 1980-х гадоў, па сутнасцi, так i засталася незаўважанай. Такiм чынам ма-
ладыя празаiкi атрымалi яшчэ адну перавагу: адсутнасць сур’ёзнай канкурэнцыi.

Усведамленне чалавекам сябе як асобы становiцца кропкай перасячэння шматлiкiх 
сацыяльных сувязей, праз якiя яна ўпiсваецца ў рэальны соцыум i культурны кантэкст 
i ў дачыненнi да якiх ўсведамляе сябе. Такое асэнсаванне заўсёды пачынаецца з ба-
чання сябе ў прасторы i часе i праходзiць у гэтых каардынатах жыцця i свядомасцi.

Вопыт жыцця большасцi маладых польскiх пiсьменнiкаў – пераважна гарадскi, 
таму заканамерна, што i прастора, якую яны абжываюць у сваёй прозе, рэзанiруе на 
ўрбанiзм як умову жыцця i яе якасць. Для твораў характэрны крытычны погляд, якi 
ўзыходзiць да рамантызму, на мегаполiс i цывiлiзацыю, што сiмвалiзуе горад. Уваса-
бляецца гэта, у першую чаргу, у прозе К. Варгi, А. Стасюка, В. Такарчук, Г. Кава-
леўскай, П. Гюле, С. Хвiна, Г. Струмыка, 3. Рудзкай, у творах якiх горад успрымаецца 
героямi як прыгнятальнiк, якi выступае сiмвалам дэградацыi ўсяго сучаснага жыцця, 
што рэалiзуецца праз усведамленне пачварнасцi, безаблiчнасцi гарадскога пейзажу. 
Стаўленне персанажаў да прасторы неадназначнае: з аднаго боку, выяўляецца ня-
навiсць да сваёй, засвоенай прасторы, якая прынiжае iх у сацыяльнай iерархii ася-
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